

22/05/2018

► Ένας  $n \times n$  πίνακας συνάρτησης ορισμένος σε ένα διάστημα  $I$ , του οποίου οι στήλες είναι λύσεις του ομογενούς συστήματος  $(E_0)$  λέγεται ότι είναι ένας πίνακας λύσεων του  $(E_0)$ :  $U' = AU$

Θεώρημα: Έστω  $Y$  ένας  $n \times n$  πίνακας συνάρτησης ορισμένος σε ένα διάστημα  $I$ . Τότε ο  $Y$  είναι ένας πίνακας λύσεων του  $(E_0)$  αν και μόνο αν είναι παράγωγος στο  $I$  και  $Y' = A \cdot Y$

Απόδειξη:  $\Rightarrow$  Έστω ότι  $Y = \begin{pmatrix} y_{11} & y_{12} & \dots & y_{1n} \\ y_{21} & y_{22} & \dots & y_{2n} \\ \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ y_{n1} & y_{n2} & \dots & y_{nn} \end{pmatrix}$

Θεωρούμε το διάνυσμα

$$y^j = \begin{pmatrix} y_{1j} \\ y_{2j} \\ \vdots \\ y_{nj} \end{pmatrix}, \quad j = 1, 2, \dots, n$$

Ο  $Y$  θα έχει παράγωγο στο  $I$  αν και μόνο αν οι  $n$ -διόδοι (συνιστώσες) συνάρτησης  $y^j$  ( $j = 1, 2, \dots, n$ ) είναι παραγωγίσιμες στο  $I$ . Εάν λοιπόν  $Y$  είναι πίνακας λύσεων έγκειται  $y^j$   $j = 1, 2, \dots, n$  ένας λύσης του  $(E_0)$  δηλαδή

$$(y^j)' = A y^j, \quad \text{όπου } y^j = \begin{pmatrix} y_{1j} \\ y_{2j} \\ \vdots \\ y_{nj} \end{pmatrix}$$

$$\eta \begin{pmatrix} y_{1j}' \\ y_{2j}' \\ \vdots \\ y_{nj}' \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} a_{11} & a_{12} & \dots & a_{1n} \\ a_{21} & a_{22} & \dots & a_{2n} \\ \vdots & \vdots & \dots & \vdots \\ a_{n1} & a_{n2} & \dots & a_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} y_{1j} \\ y_{2j} \\ \vdots \\ y_{nj} \end{pmatrix}$$

$$\begin{pmatrix} y_{1j} \\ y_{2j} \\ \vdots \\ y_{nj} \end{pmatrix} = \begin{pmatrix} \sum_{k=1}^n a_{1k} y_{kj} \\ \sum_{k=1}^n a_{2k} y_{kj} \\ \vdots \\ \sum_{k=1}^n a_{nk} y_{kj} \end{pmatrix}$$

οπότε  $y'_{ij} = \sum_{k=1}^n a_{ik} \cdot y_{kj}$ ,  $i, j = 1, 2, \dots, n$

Συμπίπτει

$$y' = A \cdot y$$

( $\Leftarrow$ ) Έστω  $y$  έχει ποσότητες και  $y' = Ay$  συνεπώς ότι

$$y'_{ij} = \sum_{k=1}^n a_{ik} y_{kj}$$

όσο  $(y^i)' = A \cdot y^i$

Από ο ένας είναι του μινουα  $y$  είναι λύνει του  $(E_0)$

Από  $y$  είναι μινουα λύνει

ΘΕΩΡΗΜΑ:

Έστω  $y$  είναι ένας μινουα λύνει του  $(E_0)$  και  $c$  είναι ένα  $n$ -διάνυσμα  
Συνεπώς τότε  $y \cdot c$  είναι ένα λύνει του  $(E_0)$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ: Έστω  $y$  μινουα λύνει

$$y' = A \cdot y$$

$$\text{Είπωση } y \cdot c = \begin{pmatrix} y_{11} & y_{12} & \dots & y_{1n} \\ y_{21} & y_{22} & \dots & y_{2n} \\ \vdots & \vdots & & \vdots \\ y_{n1} & y_{n2} & \dots & y_{nn} \end{pmatrix} \begin{pmatrix} c_1 \\ c_2 \\ \vdots \\ c_n \end{pmatrix} =$$

$$= \begin{pmatrix} \sum_{k=1}^n y_{1k} \cdot c_k \\ \sum_{k=1}^n y_{2k} \cdot c_k \\ \vdots \\ \sum_{k=1}^n y_{nk} \cdot c_k \end{pmatrix}$$

$$\text{Ορίζεται } (y \cdot c)' = y' \cdot c = A \cdot y' \cdot c = A(y \cdot c)$$

↑  
παραγώγος

λύσεων

Ορίζεται

$$y = A \cdot c \text{ είναι λύση της } (E_0)$$

### ΟΡΙΣΜΟΣ:

Ένας μικτός λύσεων του  $(E_0)$  του οποίου οι μέλη είναι γραμμικά ανεξάρτητα (αυτονομία) λέγεται ως ένας βασικός μικτός λύσεων του  $(E_0)$

Θεώρημα: Εάν  $y_k$  ( $k=1, 2, \dots, n$ ) είναι λύσεις του  $(E_0)$  και τότε  $y_k$  ( $k=1, 2, \dots, n$ ) είναι γραμμικά ανεξάρτητα αν και μόνο αν τα  $n$ -διάστατα διανύσματα  $y_k(t_0)$  είναι γραμμικά ανεξάρτητα διανύσματα.

### ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

Εάν  $y_1, y_2, \dots, y_n$  είναι γραμμικά εξαρτημένα τότε θα υπάρχουν  $c_1, c_2, \dots, c_n$  σταθερές όχι όλες μηδέν τέτοιες ώστε

$$c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_n y_n = 0$$

$$c_1 y_1(t) + c_2 y_2(t) + \dots + c_n y_n(t) = 0 \quad \forall t \in I$$

Για  $t = t_0$ :

$$c_1 y_1(t_0) + c_2 y_2(t_0) + \dots + c_n y_n(t_0) = 0$$

Από τα  $y_1(t_0), y_2(t_0), \dots, y_n(t_0)$  είναι γραμμικά εξαρτημένα.

Αντίστροφο: Εάν οι  $y_k(t_0)$   $k=1, 2, \dots, n$  είναι γραμμικά ανεξάρτητα. Τότε  $\exists (c_1, c_2, \dots, c_n) \neq (0, 0, \dots, 0)$

τέτοιες ώστε

$$c_1 y_1(t_0) + \dots + c_n y_n(t_0) = 0$$

Αλλά εφόσον  $y_1, y_2, \dots, y_n$  είναι λύσεις του  $(E_0)$  έπεται ότι και η

$$y = c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_n y_n \text{ είναι επίσης λύση της ομογενούς}$$

$$[ \text{ομογενής, } y(t_0) = c_1 y_1(t_0) + c_2 y_2(t_0) + \dots + c_n y_n(t_0) = 0 ]$$

Λόγω του ότι υπάρχει μικτός λύση του  $(E_0)$  η οποία παραγωγίζεται

και δεν είναι ομογενής έπεται ότι

$$y = 0 \Rightarrow c_1 y_1 + c_2 y_2 + \dots + c_n y_n = 0.$$

Από  $y_1, y_2, \dots, y_n$  ακολουθεί ορίζων.

• Έτσι

$$y(t) = \begin{pmatrix} y_{11}(t) & y_{12}(t) \\ y_{21}(t) & y_{22}(t) \end{pmatrix}$$

$$|y(t)| = y_{11}(t)y_{22}(t) - y_{21}(t)y_{12}(t)$$

$$\frac{d}{dt} |y(t)| = \underline{y'_{11}(t) \cdot y_{22}(t) + y_{11}(t) \cdot y'_{22}(t)} - \underline{y'_{21}(t) \cdot y_{12}(t) - y_{21}(t) \cdot y'_{12}(t)} =$$

$$= \begin{vmatrix} y'_{11}(t) & y'_{12}(t) \\ y_{21}(t) & y_{22}(t) \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} y_{11}(t) & y_{12}(t) \\ y'_{21}(t) & y'_{22}(t) \end{vmatrix}$$

Επιπλέον, αναγκάζεται για την εύκολη -επίδειξη

$$\frac{d}{dt} |y(t)| = \begin{vmatrix} y'_{11}(t) & y'_{12}(t) & \dots & y'_{1n}(t) \\ y_{21}(t) & y_{22}(t) & \dots & y_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ y_{n1}(t) & y_{n2}(t) & \dots & y_{nn}(t) \end{vmatrix} + \begin{vmatrix} y_{11}(t) & y_{12}(t) & \dots & y_{1n}(t) \\ y'_{21}(t) & y'_{22}(t) & \dots & y'_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ y_{n1}(t) & y_{n2}(t) & \dots & y_{nn}(t) \end{vmatrix} +$$

$$+ \dots + \begin{vmatrix} y_{11}(t) & y_{12}(t) & \dots & y_{1n}(t) \\ y_{21}(t) & y_{22}(t) & \dots & y_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ y'_{n1}(t) & y'_{n2}(t) & \dots & y'_{nn}(t) \end{vmatrix}$$

ΘΕΩΡΗΜΑ: (Τύπος Jacobi)

Έστω  $\Phi$  ένας πίνακας του οποίου οι παραλλήλοι διαγώνιοι ορίζοντες

( $E_0$ ) και  $I \in I$ . Τότε ισχύει

$$|\Phi(t)| = |\Phi(t_0)| \cdot \exp \left[ \int_{t_0}^t \text{tr}(A(s)) ds \right] \quad \text{για } t \in I$$

ΑΠΟΔΕΙΞΗ:

Εστω  $\Phi(t) = \begin{pmatrix} u_{11}(t) & u_{12}(t) & \dots & u_{1n}(t) \\ u_{21}(t) & u_{22}(t) & \dots & u_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1}(t) & u_{n2}(t) & \dots & u_{nn}(t) \end{pmatrix}$

Επομένως  $\Phi$  είναι τετραγωνικός πίνακας του  $(E_0)$   
 $\Phi'(t) = A(t)\Phi(t)$

Οπότε  $u'_{ij} = \sum_{k=1}^n a_{ik} u_{kj}$

Οπότε  $\frac{d}{dt} |\Phi(t)| = \frac{d}{dt} \begin{vmatrix} u_{11}(t) & u_{12}(t) & \dots & u_{1n}(t) \\ u_{21}(t) & u_{22}(t) & \dots & u_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1}(t) & u_{n2}(t) & \dots & u_{nn}(t) \end{vmatrix} = \begin{vmatrix} u'_{11}(t) & u_{12}(t) & \dots & u_{1n}(t) \\ u_{21}(t) & u_{22}(t) & \dots & u_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1}(t) & u_{n2}(t) & \dots & u_{nn}(t) \end{vmatrix} +$

$+ \begin{vmatrix} u_{11}(t) & u_{12}(t) & \dots & u_{1n}(t) \\ u_{21}(t) & u_{22}(t) & \dots & u_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1}(t) & u_{n2}(t) & \dots & u_{nn}(t) \end{vmatrix} + \dots + \begin{vmatrix} u_{11}(t) & u_{12}(t) & \dots & u_{1n}(t) \\ u_{21}(t) & u_{22}(t) & \dots & u_{2n}(t) \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1}(t) & u_{n2}(t) & \dots & u_{nn}(t) \end{vmatrix} =$

$= \begin{vmatrix} \sum_{k=1}^n a_{1k} u_{k1} & \sum_{k=1}^n a_{1k} u_{k2} & \dots & \sum_{k=1}^n a_{1k} u_{kn} \\ u_{21} & u_{22} & \dots & u_{2n} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1} & u_{n2} & \dots & u_{nn} \end{vmatrix} +$

$+ \begin{vmatrix} u_{11} & u_{12} & \dots & u_{1n} \\ \sum_{k=1}^n a_{2k} u_{k1} & \sum_{k=1}^n a_{2k} u_{k2} & \dots & \sum_{k=1}^n a_{2k} u_{kn} \\ \vdots & \vdots & \ddots & \vdots \\ u_{n1} & u_{n2} & \dots & u_{nn} \end{vmatrix} + \dots +$

$$\begin{array}{c}
 | \begin{array}{cccc}
 u_{11} & u_{12} & \dots & u_{1n} \\
 u_{21} & u_{22} & \dots & u_{2n} \\
 \vdots & \vdots & & \vdots \\
 \sum_{k=1}^n a_{nk} u_{k1} & \sum_{k=1}^n a_{nk} u_{k2} & \dots & \sum_{k=1}^n a_{nk} u_{kn}
 \end{array} \\
 \end{array}
 =$$

$$= \sum_{k=1}^n a_{kk} \begin{array}{c} | \begin{array}{cccc}
 u_{11} & u_{12} & \dots & u_{1n} \\
 u_{21} & u_{22} & \dots & u_{2n} \\
 \vdots & \vdots & & \vdots \\
 u_{n1} & u_{n2} & \dots & u_{nn}
 \end{array} | + \dots + \sum_{k=1}^n a_{nk} \begin{array}{c} | \begin{array}{cccc}
 u_{11} & u_{12} & \dots & u_{1n} \\
 u_{21} & u_{22} & \dots & u_{2n} \\
 \vdots & \vdots & & \vdots \\
 u_{n1} & u_{n2} & \dots & u_{nn}
 \end{array} | =$$

$$= a_{11} |\phi(t)| + a_{22} |\phi(t)| + \dots + a_{nn} |\phi(t)| = (\text{tr } A(t)) |\phi(t)|$$

onore,  $\frac{d}{dt} |\phi(t)| = \text{tr } A(t) \cdot |\phi(t)|$

Esuw  $t \in I$  was  $\frac{d}{dt} |\phi(t)| \cdot \exp \left[ - \int_{t_0}^t \text{tr } A(s) ds \right] - \text{tr } A(t) |\phi(t)| \cdot \exp \left[ - \int_{t_0}^t \text{tr } A(s) ds \right] = 0$

$$\frac{d}{dt} \left[ \exp \left[ - \int_{t_0}^t \text{tr } A(s) ds \right] \cdot |\phi(t)| \right] = 0$$

Apa,  $|\phi(t)| \cdot \exp \left[ - \int_{t_0}^t \text{tr } A(s) ds \right] = C$

onore  $|\phi(t)| = C \cdot \exp \left[ \int_{t_0}^t \text{tr } A(s) ds \right]$   $\forall t \in I$  (1)

ya  $t = t_0$

$$|\phi(t_0)| = C$$

Apa, anu (1) was (2)

$$|\phi(t)| = |\phi(t_0)| \exp \left[ \int_{t_0}^t \text{tr } A(s) ds \right]$$